

今日12版

第238期 总第8989期
国内统一刊号:CN51—0098
企业家日报出版
值班副总编辑:肖方林
邮发代号:61—85
全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

2017.10.27

星期五
丁酉年 九月初八
中国企业家网:www.zgceo.cn
电子版:<http://epaper.ceccen.com>
官方微博:weibo.com/jrwbd
<http://weibo.com/qyjrb>

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

传奇浙商鲁冠球谢幕 鲁伟鼎已全面接管万向集团

◎追寻初心创业 ◎多个第一 ◎资本版图 ◎早早完成权力交接

《P2》

每周时评 Observation

我国企业需要更多“达摩院”和“好人品”

■新华社记者 许晟 刘慧

马云的“达摩院”和马化腾的“人品”最近颇受市场关注。业界认为,在A股市场,坚持技术创新的企业一般能获得较稳定发展,而积极回报股东和社会,能为上市公司树立正面品牌形象,在持久竞争中赢得地位。

阿里巴巴日前在2017云栖大会上宣布成立“达摩院”,预计3年内投资1000亿元用于技术研发,进行基础科学与颠覆式技术创新研究。

在A股市场,坚持技术创新的企业发展一般较平稳。Wind资讯数据显示,到20日,2300家左右的上市公司发布三季度业绩预告,其中,净利润既保持百万元以上,增速又超过10%的企业多达938家,这些企业主营业务大多与创新有关。

“未来企业的发展就是靠创新驱动。”美的集团董事长方洪波认为,适者生存,等待只能失去,固守一定会被淘汰,企业需要跟上时代,勇于创新。

《马化腾:竞争到最后都是人品的竞争》一文近期在互联网上流传。对上市公司来说,企业“好人品”的积攒,不仅体现在公司产品上,还体现在对股东和社会的回报方面。

慷慨分红的企业通常不会太差。身处竞争激烈的玻璃行业,去年分红达净利润六成的福耀玻璃,最近3年的营收增速分别达12.41%、4.99%、22.45%,今年上半年增长了59.01%;一年拿出百亿元分红的格力电器品牌认可度也不错。

另一种“攒人品”的生存方式是履行企业社会责任。在今年7月的上市仪式上,公司董事长承诺“不消灭基因残疾将永不减持”的华大基因,以自己擅长的方式做好事“攒人品”。

如,今年9月,华大基因成立“光基金”,为全球范围内14岁以下的莱伯氏先天性黑蒙(LCA)临床确诊及疑似患者免费提供基因检测;去年3月联合58家医疗机构开展“基因检测、爱耳防聋”系列公益活动……

正是这份“人品”,促使企业确定基因科技造福地球和人类的发展方向,不断挑战新技术,推动企业规模快速发展,目前华大基因市值已达650多亿元,今年二季度净利润同比增长34.51%。

通过兼并重组做大做强,规范运营获得健康管理机制,借力资本市场融资加快企业发展……这些是企业选择上市的原因,也是资本市场支持实体经济发展的应有之义。如,青岛海尔上市后,借助兼并重组实现快速发展。

便利的融资也可以支持企业快速发展。方洪波认为,美的电器上市之初便募资1.8亿元用于空调产品技术改造;2009年募资近30亿元推动IT数据中心等项目建设,成为推动美的智能化布局的重要一步。

“如果没有资本,最牛的技术企业也可能被别人借力资本快速超越,企业家不能固步自封,不要折断资本的翅膀,做实业需要利用好资本带来的优势和机会。”文剑平说。

九天绿健康产业集团

aleen九天绿®
专注健康产业
专注药食同源
专注治未病工程



热线电话:400 990 3393

新闻热线:028-86637530

投稿邮箱:cjb490@sina.com



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

13年来第一次 中国这笔主权债券不简单 对于中国企业境外发行美元债券融资具有一定的成本拉低作用



■新华社记者 刘红霞



财政部25日在香港召开发行20亿美元主权债券的推介会,这是2004年以来中央政府首次面向国际投资者发行主权外币债券。为何此时发债?为何把香港作为发行地点?此次发债对中国企业以及国际投资者有何意义?新华社记者采访了财政部相关负责人和业内专家。

融资并非首要考虑 对外开放是关键

此次20亿美元主权债券,分为5年期和10年期各10亿美元,在香港联合交易所挂牌上市交易。就发债体量而言,20亿美元规模并不算大。

财政部有关负责人解释,与10年前相比,中国国内生产总值从27万亿元增长到80万亿元,稳居世界第二;财政收入从5万亿元增长到16万亿元,为国家经济建设和社会发展提供了雄厚的物质基础;外汇储备从1.5万亿美元增长到3万亿美元,稳居世界第一,人民币汇率保持了基本稳定,为我国对外支付和融资提供了可靠保证。

“在经济持续增长、外汇充足的情况下,中国政府并没有强烈的外部融资需求,本次发行主权外币债券,融资并非我们的首要考虑,所以发行规模不大,募集资金将用作一般政府性支出,统筹使用。”这位负责人说。

那么,重启发行主权外币债券意义何在?交通银行首席经济学家连平解读,这是继续推进中国金融对外开放的重要举措,将为境内外主体增加重要的投资和避险工具,丰富国际资本市场金融产品,使国际投资者能够分享中国经济发展的成果。

“同时,这也有助于中国经济更深更好地融入国际经济,带动提升金融开放水平,更好地服务开放大局。”连平说。

截至2016年末,中央政府外债余额为181亿美元,占国债余额之比为1.06%,且其中85%为在离岸市场发行的人民币国债,这一比例既远低于中国的历史水平,也远低于国际平均水平。

“适量发行主权外币债券,有助于让中国

的主权外债结构更加均衡。”财政部有关负责人说。

不采用国际机构债项评级 不影响此次债券发行

记者注意到,财政部此次发行美元主权债券,没有采用国际评级机构的债项评级。有人质疑,没有国际评级机构的债项评级“加持”,投资者敢不敢“入手”?

实际上,他们多虑了。连平表示,中国财政部于1993年至2004年共发行了12期美元国债,累计规模为67亿美元。截至目前,本期均如期兑付,保持了良好的信用记录。

“国际市场上成熟的专业投资者,都建立了内部独立的风险定价体系,会对中国的真实主权信用状况做出理性判断。”他说,“因此,中国此次发行美元主权债券虽无国际评级公司提供债项评级,但仍将受到投资者的踊跃认购,发行价格与AA级评级国家主权债券价格基本相同的可能性很大,也不排除好于后者的可能性。”

“这种结果将在客观上表明中国实际的主权信用状况要好于国际评级公司的评价。”连平补充道。

北京师范大学国民核算研究院副教授李昕告诉记者,此次债券发行没有聘请第三方国际评级机构进行评级,在一定程度上可以视作对此前某些国际评级机构无视中国客观情况、作出误判的一个回应。

业内专家一致认为,当前美元利率处于历史低位, [紧转 P2]

天下谷集团为郑州慈善注入爱的力量 现场捐赠善款20万元,郑州慈善日现场共募集善款2.38亿元



■本报记者 李代广



仪式。

10月16日,是第十个郑州慈善日,当天下午,河南省郑州市在青少年宫举行2017“郑州慈善日”活动十周年庆典暨捐赠活动仪式,现场共募集善款2.38亿元,这也是慈善日当天捐款首次突破了2亿元。

中国慈善联合会副会长兼秘书长刘福清,河南省助残济困总会主席张世军,省慈善总会会长邓永俭,省民政厅党组书记、厅长鲍常勇,省慈善总会秘书长刘高贵等出席活动仪式,郑州市党政军领导程志明、靳磊、王跃华、张延明、周富强、焦豫汝、张俊峰、杨福平、尚守道、赵新中、李喜安、马义中、崔凡、薛景霞,市政府秘书长王万鹏等领导出席了活动



表示,慈善关乎责任,慈善凝聚爱心,天下谷集团和众多民营企业一样,是郑州经济社会发展的重要力量,企业在发展自身经济的同时,始终不忘初心,积极承担社会责任。

据范朋鸽介绍,天下谷集团在2016年制定出台的《天下谷集团发展社会公益慈善项目大纲及实施规划》,就已明确提出要通过常态持续的善行善举,爱心义举,践行公益,积极传播奉献爱心,从我做起的慈善爱心文化,培养“人人心存善念,人人心有大爱,人人热心公益,人人践行慈善”的行为理念,通过善行善举净化心灵,以集体组织公益慈善活动催生个人自觉乐善好施的向善行动,营造“做好人,做好事”的企业慈善文化。逐步形成了“天天做好事,一生当善人”的道德操守,构建

起了“善举天天做,善事年年做”的天下谷集团社会公益慈善事业持续发展体系。

范朋鸽说,郑州是一座温暖的城市,是一座充满正能量的城市,参与慈善公益活动,是他多年的愿望。他告诉记者,做人,要有爱心,要有善举,时时处处做一个好人、善人、做企业,要懂得感恩,要懂得回报社会,做一个有良知、有爱心的企业。

今年7月29日,在天下谷集团四周年庆典上,天下谷集团与郑州慈善总会签署了天下谷慈善教育基金的合作协议,加快了天下谷慈善教育基金的实施进程。

范朋鸽表示,下一步,集团将不断加大慈善救助力度和慈善公益事业投入力度,扩大慈善受众群体,积极履行企业社会责任,形成“天下谷,谷天下,顾天下”的完善的公益慈善事业发展体系,建立为社会正能量的传播创造环境,并号召天下谷集团旗下各个成员企业一起投身慈善公益事业,积极参与各种扶贫济困活动,壮大天下谷集团慈善大家庭队伍,投入真情,奉献真爱,传递慈善精神,形成浓浓的正能量。用爱心回报社会,服务社会,温暖社会,用实际行动向十九大献礼,为实现人民群众共同富裕,为全面建成小康社会实现中华民族伟大复兴的中国梦而奉献“天下谷人”的爱心力量。



引领心身健康 容拳成就梦想

www.rongquandao.com



纯正美国味

来自Smithfield® 猪肉原料

进口Smithfield® 猪肉原料

美式培根 美式火腿 美式香肠

地址:四川省成都市一环路西三段33号附1号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 510000400280 成都科教印刷厂印刷 版编:方文煜 版式:黄健